

在不懈奋斗中闪耀青春光芒

青年岗位建功行动

奋斗者，正青春。立足新时代新征程，上海青年正昂首阔步，或为科技创新事业添砖加瓦，或扎实掌握云计算关键技术，或在生产经营第一线、社会服务各领域争当行业骨干、青年先锋，让青春闪耀着熠熠光芒。

青年报记者 刘秦春

为科创事业添砖加瓦

当前，网络经济正开启一个构筑转型发展、重塑未来发展的崭新时代。新兴的“直播”模式为创新发展提供了新引擎，为就业创业提供了新渠道，为科技服务提供了新支撑。近日，历时报名、初赛、训练营3个阶段，“奋斗杯”第三届上海市青年技能大赛决赛在张江科学会堂举办。大赛以网络直播为切入点，积极推动科技与直播的紧密结合，为科技青年工作者促进经济社会发展搭建更加广阔的舞台。

在决赛现场，选手围绕所在行业领域自选产品、在展会现场挑选的科技产品，以及主办方指定产品进行现场模拟直播推广比拼。经过激烈比拼，中国商飞上海飞机设计研究院郭玮宏夺得一等奖。

赛后，郭玮宏在接受青年报记者采访时表示，科普领域开始向直播、主播发展是必要的：“有很多很好的科研项目却少有机会让更多人知道，主播大赛不仅让年轻人参与其中，也给了更多人机会去了解，让更多的领域可以实现交叉应用，这是非常好的促进科技发展的方式。”

主办方表示，希望以赛助创、以赛聚才、以赛兴业，开辟科

技发展新领域、新赛道，挖掘一批科普知识的传播者，培养一批科技成果的推广者，将科技网络主播作为切入点，为青年奋斗者们提供展示才华、交流合作、提高技能的舞台。国家技术转移东部中心党支部书记、副总裁曹申则希望，这些青年奋斗者能够以锐意进取的斗志、敢闯敢试的拼劲、不懈奋斗的韧劲，为科技创新事业添砖加瓦。

扎实掌握关键技术

云计算是网络强国发展中的重要支撑，是元宇宙、智能终端、数字经济等新赛道中的关键技术。近日，经过4个小时的现场实操竞赛，“奋斗杯”第三届上海市青年技能大赛云计算技术与应用大赛决赛落下帷幕。

大赛吸引了来自全市23家单位共268名选手参加，涵盖通信、大数据AI、互联网、电力能源、航空航天、金融保险、智能制造等行业领域，高校学生也参与其中。上海电信邀请了行业顶尖专家为选手赋能指导。

决赛考察了选手的云计算相关理论知识掌握情况和实操技能，选手围绕建云、上云、用云等场景，对云计算项目进行需求分析、设计、部署、测试监控、维护等相关操作。最终来自理想公司的赵晨阳、林李洋和浦



“奋斗杯”第三届上海市青年技能大赛云计算技术与应用大赛决赛近日举行。本版均为受访者供图

发银行的汪劲松获得大赛一等奖。

赵晨阳去年大学毕业后入职理想公司，前不久在第二届中国技能大赛中获得第五名，并入围国家集训队。他说：“和国赛相比，这次比赛的难度比较低，所以我得以提前很多时间完成比赛的大部分步骤。”林李洋本身从事的是AI模型研发工作，他告诉记者，这次决赛中涉及到的内容只有一小部分是平时在工作中会接触到的，所以在备战中他花了不少功夫。决赛过程中，看到自己的排名在大屏幕上起起伏伏，林李洋铆足了劲，最终成功拿下一等奖。

大赛在全市层面为青年搭建高水平的竞技平台，让青年在实践竞赛中“知云，懂云，用云”，推动了上海云计算人才的培养和产业发展。

争当行业骨干青年先锋

快递员、外卖小哥也有了自己的“赛道”。近日，“奋斗杯”第三届上海市青年技能大赛系列网约配送员技能大赛暨2023年首届“骑士杯”浦东新区网约配送员技能大赛也圆满收官。此次大赛进一步提升了青年职业技能水平和创新创效能力，激励广大青年在生产经营第一线、社会服务各领域争当行业骨干、青年先锋。

此次大赛是面向全市网约配送行业的专场职业技能大赛，吸引了知名网约配送企业和平台的3000余名网约配送骑手报名参赛。大赛采用初赛、复赛和决赛的晋级制，经过角逐，来自饿了么、盒马鲜生、叮咚买菜、美团、达达网约配送平台的30名选手脱颖而出。

决赛以情景模拟的形式还

原了网约配送员日常配送作业全过程，设置了配送前准备工作实操、商家取件异常情况排解、途中餐品(物件)意外状况处置、途中交通安全突发事件处理和餐品(物件)送达异常情况排解5个实操竞技赛段。

经过激烈比拼，大赛决出金牌骑士奖2名、银牌骑士奖3名、铜牌骑士奖5名、优秀选手奖20名。饿了么、盒马鲜生、叮咚买菜、美团、达达网约平台获优秀组织奖。

大赛通过赛训对接、赛评融通为网约配送行业的骑手们搭建了开拓视野、切磋技艺、交流经验、施展才华的平台，营造了爱岗敬业、比学赶超的成长环境，以及全社会关爱新就业群体的良好氛围，也进一步生动诠释了“职业成就人生，劳动创造幸福”的深刻内涵。

想和爸爸妈妈一起玩他们儿时的游戏

奉贤“伙伴计划”为社区青少年送去伙伴与陪伴

社区是青少年学习、生活、工作、交往的重要空间。10月29日，记者从奉贤区南桥镇团委获悉，团中央示范项目“伙伴计划”已在南桥镇开展1月有余，青年社会组织、青年企业家等社会各界力量开展“团团活力圈”活动为社区青少年带去满满干货，而社区青少年们也在其中收获了伙伴与陪伴。

青年报记者 刘秦春

“想让爸爸妈妈多陪伴自己”

奉贤区华亭学校六年级学生王依晨家住南桥镇曙光社区，她还记得自己参加“伙伴计划”的第一次活动是以绘本为主题的，“我觉得很有意思，老师讲得非常生动”。同时她还收获了些小奖品，“免费领到了好看的小本子”。

细数这些体验时，王依晨始终笑容满面。她告诉记者，“伙伴计划”极大地丰富了她的社区生活，“不用再闷在家里写作业了”。她还通过这个活动和同龄的新朋友一起玩耍。

对于未来的“伙伴计划”活动，她抱有美好的期许，希望活动能够长期开展下去。“要是能有更多的花样就好了，我希望能增加一些户外的、亲子类的活动。想

让爸爸妈妈在忙碌之余，也多陪伴自己。”

有意思的是，王依晨还特别向记者提到，希望能有一些90后儿时玩的游戏，例如翻花绳、跳皮筋、丢沙包等等，“爸爸妈妈平时很辛苦，如果有了这些他们儿时的游戏，他们就能陪我一起玩，同时他们自己也可以放松一下。”

青少年社工给孩子带去“希望课堂”

青少年关爱行动离不开社会各界力量的汇聚与帮助。在各级部门的推动下，在青年社会组织、青年企业家、“百企联百区”等力量的支持下，曙光社区“团团活力圈”不断扩大，“伙伴计划”示范项目得以顺利开展，这对社区青少年来说是件办实事解难题的好事。

奉贤区启贤青少年社工徐佳

妮是这次“伙伴计划”项目活动中一位青年组织者。她告诉记者，“伙伴计划”帮助社区里的青少年实现了一些小愿望，实现了他们心目中的“希望课堂”。例如，有位小朋友由于家庭特别贫困，但他一直想学习画画。后来，“伙伴计划”项目为他提供了1000元助学金，社工和义卖团队还帮他联系了绘画资源，让他如愿以偿，得以圆梦。

在徐佳妮看来，“伙伴计划”能够给予社区青少年不少帮助。课余延伸的活动和课程设置都是对青少年有益的，比如户外的亲子篮球嘉年华，一方面利于帮助他们增强体质，提升自信心，另一方面也能促进亲子之间和睦相处，培养青少年的团队合作精神，“这些向上向善的力量对他们也是有帮助的。”



孩子们在“伙伴计划”中收获满满。